H7N9禽流感对肉制品影响不大,卫生部门表示

要重视H7N9但不必紧张"

本报济南4月3日讯(记者 刘 志浩 实习生 孔田田 杨昭君)

H7N9禽流感来袭,不少市民高 度关注。3日记者走访了济南一些 农贸市场,发现H7N9禽流感对市 场上的肉制品影响不大,一些主 要医院的流感疫情也处于正常水 平,医院方面表示"要重视,但不 必紧张"。

市场:

禽类价格平稳 购买者仍很多

3日上午,记者走访了济南一 些农贸市场,发现鸡肉、猪肉等价 格相对平稳,购买的人依然很多。

在七里堡农产品市场的鸡肉 售卖区,摊贩要么忙着剁肉,要么 忙着招呼顾客。记者以买主身份 随机询问了四五家鸡肉摊。一位 摊主说,"现在鸡肉价格在7元左 右,这几天价格一直比较平稳,没 有大的波动。'

"现在每天看报纸,山东还没

有禽流感,不用怕。"当记者提出 是否会得禽流感时,一位摊主安 慰记者说,来他摊上买鸡的人跟 平时差不多,"也没人在意这个。

在海晏门附近一处农贸市 场,一位摊主表示最近鸡肉产品 销量不错,"不用担心,这都是经 讨检疫的。

医院:

流感疫情正常

3日记者走访济南部分医院 发现,目前没有流感疫情

3日下午,在省千佛山医院儿 科、齐鲁医院相关部门,记者了解 到,因流感前来就诊的人并不多。 "对这次H7N9禽流感,要重视但 不必紧张。"省千佛山医院儿科主 任助理蔡金光表示,"儿童、老人 及体弱者属于感染性疾病的危险 人群,这部分人的防护需要特别

蔡金光表示,鉴于目前并未 发现人与人之间传播的病例及证 据,不具备像SRAS一样暴发流行



3日,北京市疾控中心工作人员对H7N9检测试剂进行操作。

的条件,所以"不用太紧张"。

对于如何预防禽流感,蔡金 光建议,首先要搞好个人卫生,减 少接触活的家禽、家畜、鸟类等, 一旦有接触,要及时洗手、洗脸、 换衣服等。其次,此次H7N9禽流 感病毒不耐热,"100摄氏度的水, 一分钟左右就能杀灭",因此要尽 量避免食用半生不熟的肉制品, "只要煮熟煮透,一般问题不大。

○提个醒儿

清明期间少接触禽鸟

就公众关注的问题,记者 采访了中国疾病预防控制中心 卫生应急中心主任冯子健和北 京大学人民医院呼吸科主任高

记者:H7N9禽流感有无有 效的治疗和预防方法?清明假 期有何注意事项?

高占成:对H7N9禽流感病 毒的治疗应尽早应用抗流感病 毒药物,目前临床用药以达菲 等药物为主。如果出现感冒类 症状,尤其是接触过禽鸟类的 病人,要及时就医,争取做到早 发现、早诊断、早治疗,以免错 过最佳治疗时机。院内交叉感 染防控非常重要。小病应尽量 去当地医疗机构就诊,不要集 中到大医院;医疗机构要做到 病人分流,发热门诊收治病人 后要及时排查;医生要加强自 身防护,尤其呼吸科、传染科和 其他接触发热病人的医生要佩 戴口罩,做好防护

冯子健:清明节期间南方 一些地区有杀鸡祭祖的习惯。 为降低感染禽流感的风险,提 醒公众文明祭祀,尽量减少接 触禽鸟类。假期出行及人员密 集场所要注意预防呼吸道传染

据新华社

○专家说法

普通感冒也别硬扛

季节交替时是感冒高发期。 感冒症状不仅影响日常工作和 生活,也有可能引起其他严重并 发症。感冒了究竟该不该吃药? 感冒药应如何选择?……记者3 日请两位专家作出了解答。

普通小感冒 可带来大危害

"我主张及时治疗,缓解感 冒症状。 北京大字第二 . 医阮 吸科主任贺蓓说,"感冒硬扛是 以自己和他人健康为代价的。

她说,普通小感冒可以带 来大危害,尤其是由感冒引起 的心肌炎、肺炎等,如不及时救 治可能危及生命。通过治疗缓 解鼻塞、流鼻涕、打喷嚏等症 状,不仅自己感觉舒服些,还能 减少感冒病毒传播到周围空间 的机会,降低将感冒传染给他 人的风险。

根据症状 选择感冒药

如何从上百种感冒药中作 出正确选择?

北京药学院教授李长龄介 绍,感冒药通常包括解热镇痛成 分、减充血剂、抗组胺成分、镇咳 成分、祛痰成分等,应该根据症

状科学选择感冒药。

他说,若发烧或头痛,可用 含对乙酰氨基酚、布洛芬的感冒 药;如出现鼻塞、流涕等症状,可 选择含伪麻黄碱的感冒药;打喷 嚏可选扑尔敏、苯海拉明等;咳 嗽可选右美沙芬或那可丁等。

含伪麻黄碱的感冒药 可以吃

近年来,不法分子提取感冒 药中的伪麻黄碱制造冰毒的事 件频出,令不少人产生疑惑:含 伪麻黄碱类感冒药能吃吗?

李长龄对此表示:"作为治 疗感冒的主要成分, 伪麻黄碱可 快速缓解感冒的鼻部症状,安全 性良好。

他说,冰毒的主要成分去氧 麻黄碱与感冒药中的伪麻黄碱 都来源于麻黄,但是,去氧麻黄 碱的中枢神经兴奋作用强,服用 后易产生幻觉,易成瘾,对健康 危害极大;而伪麻黄碱并非毒 品,不会致幻、成瘾,在人体内也 不会转换成去氧麻黄碱。

贺蓓提醒公众日常生活中 应当做到勤洗手,经常开窗通 风,避免用脏手揉摸口鼻眼。有 小孩的家庭应经常清洗儿童玩 具等,阻断感冒传播渠道,积极 预防感冒的发生。

国家卫生和计生委印发

人感染H7N9禽流感诊疗方案及防控方案

传染源目前尚不明确

推测可能为携带H7N9禽流感病毒的禽类 及其分泌物或排泄物

传播 经呼吸道

密切接触感染的禽类分泌物或排泄物等 直接接触病毒

尚无人与人之间传播的确切证据

高危人群从事禽类养殖、销售、宰杀、加工业者 潜伏期 7天以内

症状 一般表现

流感样症状,如发热,咳嗽,少痰,可伴 有头痛、肌肉酸痛和全身不适

重症患者

病情发展迅速,表现为重症肺炎,体温大 多持续在39°C以上, 出现呼吸困难, 可伴 有咯血痰; 可快速进展出现急性呼吸窘迫 综合征、纵隔气肿、脓毒症、休克、意识 障碍及急性肾损伤等

同时具备 4 项条件的病例为监测病例

- ■发热(腋下体温≥38℃)
- ■具有肺炎的影像学特征
- ■发病早期白细胞总数降低或正常,或淋巴细胞 分类计数减少
- ■不能从临床或实验室角度诊断为 常见病原所致肺炎

- (一)对临床诊断和确诊患者应进行隔离治疗
- (二)对症治疗。可吸氧、应用解热药、止咳祛痰
- (三)抗病毒治疗。应尽早应用抗流感病毒药物。
- (四)中医药治疗。中成药可选择疏风解毒胶囊、 连花清瘟胶囊、清开灵注射液等。
- (五)加强支持治疗和预防并发症。注意休息、多 饮水、增加营养,给易于消化的饮食。密切 观察,监测并预防并发症。抗菌药物应在明 确继发细菌感染时或有充分证据提示继发细 菌感染时使用。
- (六)重症患者的治疗。 重症患者应入院治疗, 对出现呼吸功能障碍者给予吸氧及其他相应 呼吸支持,发生其它并发症的患者应积极采 取相应治疗。

H7N9检测试剂 已运抵济南

6小时可检出结果

新

本报济南4月3日讯(记 **李钢)** 我省已将不明 原因肺炎、人感染H7N9和 H5N1禽流感病例纳入流感 常规监测系统,3日,相关检

测试剂也运抵济南。目前,有

效药物达菲等储备充足。

据相关专家介绍,我国 确诊人感染H7N9禽流感 病例后,相关部门已经研制 出了针对H7N9的检测试 剂盒,并开始批量生产,陆 续向各地发放。济南市卫生 局相关负责人介绍,3日,相 关试剂已经顺利运抵济南。 "通过配比后组成试剂进行 H7N9检测。"据疾控中心 专家介绍,实验室收到样本 后通过核酸提取检测来确 定病毒是否为阳性,通常6 小时内能完成。一日确定为 阳性,则需将样本送往国家 流感中心复核,以最终确定 结果。

"临邑有禽流感" 纯属谣言

本报德州4月3日讯(记者 张泰来 牟张涛 李钢)

3日凌晨,新浪微博网友 Nietzsche-11发微博称,接到 爆料说德州临邑县人民医院 "至少有一例禽流感病例" 但他声称不知道真假,只是 "求证"。经过记者核实,临邑 并无禽流感病人。

3日上午,记者专程赶 赴临邑县人民医院,在网友 提到的楼层病房进行了走 访,医院办公室一位负责人 称,"医院绝对没有这样的 病人,如果有一定会及时向 疾控中心汇报。"

该负责人表示,最近只 向济南转移了一个病人, "是中毒的病人,不是禽流 感,正常转院到济南的。"记 者随即联系了德州市疾控 中心和山东省疾控中心,他 们均表示没有接到禽流感 疑似病例的信息。

流感戒备 分为6级

据新华社澳门4月3日 澳门特区政府卫生局3 日重由, 澳门特区将应对 H7N9禽流感的戒备级别

维持在3级,并吁请民众毋 须过分担忧。

特区政府卫生局介绍 说,世界卫生组织将流感戒 备分为6级,第1级为人感染 新亚型病毒的风险低;第2 级为感染新亚型病毒的风 险高;第3级即有人感染新 亚型病毒,但没有人传人或 只偶然地传染给密切接触 者;第4级为出现局部的新 亚型病毒小群集性感染:第 5级即出现局部的新亚型病 毒大群集性感染,第6级即 为流感大流行。

特区政府卫生局表示, 由于近年不断有人类感染 H5N1等禽流感病毒的零 星病例,且不时出现小规模 的群集病例,但为有限的人 传人,故澳门特区及世界各 地实际一直处于流感第3级 戒备状况。